



寻求国内发展 努力服务社群 何君尧律师的规划

何君尧
律师、何君柱律师楼合伙人
屯门区区议员

何君尧律师是香港特区屯门区的区议员。最近香港因水货客引发民间反水货客风波，何律师在屯门体察民情时，让好事者多喝凉茶，降低暴躁情绪，好好解决问题。一句多喝凉茶，成为金句，让何律师又一次成为新闻焦点。

希望以温和方式处理问题的何君尧，早在2004年就开始在中国发展，算是中期开始北上的法律界人士。当时是CEPA之后第一年，对港商优惠不明显，只是申请手续处理比较快；税务也没有太多优惠，而且只能做香港相关的法律事务，引入个案在香港处理。比如说海外投资到国内的业务有争议，如果是通过香港公司的，才会到香港审理。

在国内发展，刚开始只是一个香港公司的办事处。到2009年，终于有了第一家联营律师事务所，可惜与联营伙伴的合作不是特别畅顺，到2013年干脆结束了。

经过长时间的寻觅和商讨，到2015年再跟认识了十多年的海通律师事务所合作。何君尧形容这是事业上的第二度婚姻，吸纳了第一次婚姻的教训，希望这一次能成功。在CEPA的前提下发展联营。

这一次再组织联营公司，因为在CEPA的前提下发展联营，时机比较成熟。客观上，势头好因为可以承接业务的环境比以前大，有更多空间可以闯。当然，能否成功，视乎个人能力、有没有时间、是否愿意投资等条件。由于中港法律互不适用，因此必须联营，互相参谋，在办理个案的时候，什么可以做、什么不可以做，拿捏得更准确。在有客户需要投资、商业合同的服务时，可以互相支援。香港律师不能在中国执业，但有了这种互相合作，就可以有合法关系，在国内进行服务。

香港律师在国内执业，并不容易。要在中国执业，现在只有一个渠道，参

加全国司法公开考试，CEPA 2003年后，公开考试允许香港居民参加，和全国的莘莘学子一起考试。何君尧说，难度在于：第一，看个人对国情的了解，第二，有没有时间学习中国的法律和练习，第三，能否消化这些内容，第四，考试的时候看运气。香港律师参与这公开试的及格率是偏低的，一般不到百分之一（0.9%），只有一年曾跳升到8%。这意味着200人考试只有10多个考过。迄今，累计只有一百多人通过公开试。四份考卷，其中一份是短题短答案和写800字的论文。其他是选择题，可选择题是多选的（不定选、双选），多了都是错，因此，一点都不容易。

何君尧过去在广州相当活跃，并曾参与香港商会的常务理事长达六年，到服务期满才卸任。由于联营机构一度终止，这两年少了时间在广州。随着新的联营机构开始，何君尧又恢复每星期都到广州。在繁忙的工作和差旅当中，何君尧仍不忘服务社群的工作。

作为屯门区区议员，何君尧强调必须勤力做好工作，务必让区内居民看到，他们选出来的议员能切实的帮助他们解决问题。居民和社会有很多不同意见，何君尧的态度是尽量多包容，并想办法尽力去调解、尽力提供帮助。

在四年多的区议员任内，他处理的大部分个案，都是与法律有关的。而他的

区议员办事处也提供义务法律咨询服务。四年里他们处理了逾2000个案，平均每年处理接近500个案。当然，除了他自己，还有十多家律师楼协助这种义务法律服务，但他还是尽量亲力亲为。义务法律服务是很辛苦的，但作为区议员也必须尽力而为。此外，还有一些是帮助居民争取住房、学位等需求。何君尧小说，这些工作虽然累，但很有满足感。因为，他很喜欢做这样的服务。

谈到屯门区的发展，何君尧如数家珍。他指出，屯门区是一个发展比较早的卫星城市，发展相对稳定。但并不是一成不变的，因为随着香港人口的增加和屯门自身发展的需要，不停的拓展，特别是基建项目。屯门从70年代到80年代建设基本完成后，光是屯门公路就改了十多次，不断地有新发展和维修改善工程。最近将公路上一些弯位调整，到近期才竣工。随后而来的有西绕道、元朗绕道、轻铁增加站点、西铁站的延伸、还有西部湾通道等等。屯门居民可能不太乐于原来110公顷的堆填区又因需要而将进行扩建。这是一个厌恶性的基建项目。

基建项目还有东涌到屯门海底隧道，如果按目标在2018或2019年通车，东涌到屯门只需9分钟车程。还有就是政府需要多挖掘的所谓“盲肠地”，用作兴建公共房屋，而这些地区的开发，又引发了城规改造。光是屏山、洪水桥、紫田等，将兴建四万多个公屋单位。四万家庭就十几万人。这些综合发展区远至黄金海岸、龙鼓滩，交通配套、社区配套都有很大的需求。

何君尧认为，屯门的发展不是特别好，并非政府不给予资源，但在规划中缺乏一个特别有亮点的发展项目，因此属于草根阶层的社区。与此同时，屯门也要承担一定的厌恶性建设。在未来，何君尧希望政府能在屯门打造一些有亮点的项目。

喜欢服务社区的何君尧是何君柱律师楼合伙人。何家一门四杰，何君柱是长兄，何君尧排行第二，律师楼除了兄弟三人，还有一名侄儿也在律师楼执业。对于刚开始的联营公司，何君尧表示，当然希望广州这家联营公司能做大，但不是讲那么简单。得像区议会的服务一样，一步一脚印，先做好手头的工作。